
107

УДК 681.32:638.562:51.65+531.36 https://doi.org/10.15407/itm2021.02.107
А. П. АЛПАТОВ

ПРОБЛЕМИ СИСТЕМНОГО АНАЛІЗУ КОСМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В
УКРАЇНІ. КЕРОВАНА ДИНАМІКА РАКЕТ ТА КОСМІЧНИХ АПАРАТІВ

Інститут технічної механіки
Національної академії наук України і Державного космічного агентства України,

вул. Лешко-Попеля, 15, м. Дніпро, 49005, Україна;  e-mail: aalpatov@ukr.net

Метою статті є огляд головних результатів наукових досліджень, що були виконані в 2016 – 2020
роках науковцями відділу системного аналізу та проблем керування Інституту технічної механіки Націо-
нальної академії наук України і Державного космічного агентства України. При огляді результатів дослі-
джень застосовано метод феноменологічного аналізу відповідної інформації. Проведено системний аналіз
тенденцій розвитку застосування космічних технологій у різних сферах людської діяльності. Обговорю-
ються методи оцінки проєктів космічних програм, алгоритми формування науково-технічних програм.
Описано результати дослідження динаміки космічних апаратів та їх складових частин. Досліджено дина-
міку космічних тросових систем, а також мікросупутників. Розглянуто тенденції розвитку космічних тран-
спортних систем у світі, та особливості їх розвитку в Україні, а також стан методичної бази проєктування
ракетно-космічної техніки в Україні. Розроблено рекомендації щодо розробки нормативних документів та
напрямів їх вдосконалення.

Розглянуто та найшли подальший розвиток методи системного аналізу щодо їх застосування у кос-
мічній галузі. Розроблено метод структурно-параметричної ідентифікації в задачі моделювання об'єктів з
багатовимірним виходом в класі бета-авторегресійних моделей, в яких співвідношення вагових коефіцієн-
тів авторегресії визначаються на основі функцій щільності бета-розподілів. За принципами методу групо-
вого урахування аргументів побудовано і досліджено критерій регулярності для моделювання в класі бета-
авторегресійних моделей в умовах квазіповторних спостережень. Проведено дослідження щодо аналізу,
синтезу та оптимізації функціонування систем багаторівневого, інтелектуального й мережевого управлін-
ня в умовах невизначеності. Набули розвитку методичні підходи до створення симбіотичних автономних
систем авіакосмічного та транспортного призначення. Розроблено нову технологію побудови сурогатних
моделей, що використовує підходи, засновані на синергії методів предметної області і когнітивних техно-
логій, які базуються на досягненнях загальнонаукових дисциплін. Частина наукових результатів викорис-
тана у практичній діяльності Державного підприємства «КБ «Південне».
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